人權和平博物館國際交流紀要



流,這是國内年度重大的人權和平國際交流活動,對於參與亞洲 人權和平博物館網絡,促進世界人權和平,具有重要義意。

和祈念資料館島袋淑子館長及諸見德一課長、日本立命館國際和 李奇奉總務企劃部長等6位國際貴賓一行來訪

兩座位於日本沖繩的平和祈念資料館,設立宗旨是為了紀念 1945年二次世界大戰「沖繩戰役」死亡逾20萬人的反戰和平博物 立,以推動反戰和平、多元文化與永續和平社會的重要單位,而

力。

8月27日國際貴賓一行南下高雄參訪戰爭與和平紀念公園,再 北上臺北與文建會二處陳濟民處長、人權團體及政治受難者代表

區與本次來訪交流對象,在紀念性質與屬性或有不同,但是就紀 念館宗旨、任務、功能而言,提昇觀衆從歷史中認識與追求人權 流可以作為未來參與亞洲與世界人權和平博物館的基礎,適逢年 益顯本次國際交流的重大義意

藝術家人權綠島創作展

自己也是知名水墨畫

家,更是綠島實地創

此次在臺北市的展

覽,更可讓沒到綠島

人權文化園區參觀的

中美術老師林勝賢等人,到綠島實地寫生創作。今年8月16日至 21日將這些畫作和詩作,在國父紀念館原件展出,受到各界相當 的重視與好評

首先在8月9日自由時報藝文版就搶先報導:政治受難者藝術 家重返綠島創作展,為火燒島60年、綠島人權園區10年,做了最 好的人權藝術季詮釋和宣傳

靈、蔡寬裕、陳世鑑、林永生遺孀高儷珊都到場打氣,同時也答 應8月19日下午舉行茶會時,將通知更多人來參加

一起午餐餐敘

展,内心有著無限感慨,遇到久未見面的老難友,更有說不完的



8月15日佈展當天,受難者陳世鑑(右起)、吳鍾靈 觀衆,多少留下相當 、蔡寬裕、林永生遺孀高儷珊前來為佈展工作者 的印象。 打氣,並和林永發館長、計畫主持人曹欽榮合影。

四首。在茶會上他朗讀「祈禱詞」的詩作,說出自己坐牢4年8個 許多生了又滅滅了又生的信念,非我們應該描述/請不要只是向 我們尋求真相……」,他的詩句,讓現場所有人感動到鴉雀無 聲,也一再朗誦回味

雄獅美術創辦人李賢文說出早年拜訪陳澄波家屬的往事,那

黑兩種顏色。白色就是指白色恐怖,黑

不少參觀者像人權工作者艾琳達等,紛 -拍照,放到臉書上,連國外的網



朗讀詩作《祈禱文》, 說出許多受難者和家屬

國立臺東生活美學館 100 年 10 月份展覽及活動表

日 期	名 稱	地 點
10月1日至10月10日	花東地區農特產品包裝設計 競賽優選作品展	臺東縣 鹿鳴 酒店藝廊
10月15日至10月26日	慶祝建國100年公仔設計巡迴展	臺東生活美學館 禮堂
10月29日至11月9日	高雄風情2011高雄市藝文團體 理事長協會臺東巡迴展	國立臺灣史前 博物館







中華民國 100年 10月 行政院新聞局出版事業登記 GPN: 2009702058

發行者 國立臺東生活美學館

發行人 林永發

總編輯 江 愚

編輯委員 莊道揚 陳勝興 朱春霞

洪玉華 執行編輯 陳冠州

刊頭題字 姜一涵 攝影 徐明正

地址 臺東市大同路254號

電話 089-322248

資訊網站 www.ttcsec.gov.tw

排版印刷 馬蘭文藝企業社

吳炫三作品「*日月星辰」*終於回家了

終於回家了!國際大師吳炫三以臺東漂流木為莫拉克風災創 作的木雕作品「日月星辰」,原本被運往東勢林場展示,經地 術館

98年8月,莫拉克颱風重創臺灣,大量珍貴林木被土石流沖刷 展」,將漂流木透過各類創作,化腐朽為神奇,形成地方文化創

星辰」,以長約五公尺、重四公噸的千年牛樟雕鑿而成,展現出 品,價值非凡,因而也備受矚目

在地方的極力爭取下,該作品終於在今年8月中旬運回臺東美

揭幕儀式。

吳炫三表示,由於父親是在宜蘭羅東林區上班,因此,他從 小就是在森林裡生活,他對於原住民也相當的熱愛,與原住民建 立很好的友誼,這個日月星辰的作品也蘊含許多原住民的原素及

結束異鄉漂 泊的日子後終於 「回家」,「日 月星辰」木雕作 品將永久在臺東 中廊陳列展示,



▲吳炫三大師、臺東林管處劉瓊蓮副處長、國立 臺東生活美學館林永發館長及臺東縣政府文化 広黃展富處長在「日月星辰」前合影

美學包裝 產品發光

花東農特產品包裝設計全國競賽紀實

爲慶祝建國一百年,由臺東生活美學館與花東地區農會共同 辦理的「花東地區農特產品包裝美學設計全國競賽」,在歷經初 賽設計樣圖與決賽實體模型二階段的評比之後,於9月5日在鹿鳴 學院視覺傳達設計系黃鈺雯奪得5萬元,作品名稱:《步洛神》 ,該作品能夠脫穎而出在於造型新穎、創意環保、結構完整、充

分發揮產品與在地特色的結合,受到全體評審委員一致的青睞與 肯定。



金質獎-黃鈺雯《步洛神》

鄉,屬於排灣 群象徵,諧音 《部落神》。

整體視覺以排灣族原住民爲主,以紅和綠爲主要色系。步洛神的 VI (visual identify) 下方放著一個色塊,裡面有隱約的紋 路,盒型的設計外型就像排灣族的陶甕一樣,繩子則使用麻繩 爲考量吃洛神花蜜餞時會擔心手沾到糖汁,因此使用個別包裝方 便食用者,包裝袋素材則選用環保材質。外觀採用紅、綠兩款顏 色是爲了增添產品的視覺變化,紅色款爲《艷紅娘》,綠色款爲 《長老青》

銀質獎由徐志睿、蘇鴻昌各獲得2萬元;銅質獎由林泰立、徐 志瑄、應淑如各獲得1萬元;創意獎由王筱菁、江明宗、吳佳芸 吳映嫻、呂佩珊、許志暉、許馥如、陳瑞正、賴怡伶、羅晨恩各 獲得5千元;佳作獎由吳涵汝、李弘恩、李宛庭、林子瑜、林郁婷 ,構想來自洛 、林倍羽、邱于庭、郭啓男、陳卉芝、陳欣彤、彭湘茹、黃琳淓 神花的主要產 、黃馨瑩、廖品涵、劉郁玟、蔡旻欣、應均澤、羅安蓉各獲得2千 地臺東縣金鋒 元,以上獲獎者均頒給獎狀及贈送優選作品專輯乙本,以資鼓勵

臺東生活美學館定於100年10月1日(星期六)上午11時假臺 族群,百步蛇 東縣鹿鳴溫泉酒店辦理頒獎典禮聲得獎作品展,展覽日期自10月 和甕是排灣族 1日至10日止,屆時歡迎大家蒞臨欣賞。